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Stadt Tangermünde
Ortschaftsrat Bölsdorf

Niederschrift über die 23. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf am 07.02.2023

Ort und Zeit der Sitzung: Bölsdorf, Am Dorfplatz 1, Dorfgemeinschaftshaus

Beginn: 19:36 Uhr

Ende: 21:32 Uhr

Namen der Teilnehmer:

Vorsitzende/r
Kesemeyer, Arno
Mitglieder
Berzow, Uwe
Hänsel, Rainer
Neumann, Sandy
Tüngler, Ralf

Abwesend:

Mitglieder
Benthien, André, Dr. entschuldigt
Rödling, Andrea entschuldigt
Schulz, Achim entschuldigt

Tagesordnung:
öffentlicher Teil
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift

vom 06.12.2022
TOP 4 Einwohnerfragestunde
TOP 5 Haushaltsberatung 2023 (siehe BV 0679-22/1)
TOP 6 Informationen des Ortsbürgermeisters
TOP 7 Anfragen und Hinweise

öffentlicher Teil

TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die 23. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf und begrüßt die
anwesenden Mitglieder und Gäste. Es sind fünf von acht Ortschaftsräten anwesend. Der
Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest.
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit der Einladung vom 25.01.2023
fristgemäß zugegangen.

Ortschaftsrat Berzow beantragt einen weiteren Tagesordnungspunkt aufzunehmen:
„Nutzung des Wasserwehrgebäudes“.

Es gibt keine Einwände.

Somit stellt der Vorsitzende die Tagesordnung wie folgt zur Abstimmung.

TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift vom 06.12.2022
TOP 4 Einwohnerfragestunde
TOP 5 Haushaltsberatung 2023 (siehe BV 0679-22/1)
TOP 6 Nutzung des Wasserwehrgebäudes
TOP 7 Informationen des Ortsbürgermeisters
TOP 8 Anfragen und Hinweise

Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Somit wird die Tagesordnung wie aufgeführt behandelt.

TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift
vom 06.12.2022

Die Sitzungsniederschrift vom 06.12.2022 ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen.

Der Vorsitzende erinnert an die brandschutztechnische Überprüfung des Vereinsgebäudes
des Schwof e.V.
In der vergangenen Sitzung wurde dies durch Ortschaftsrätin Rödling im TOP 5 angemerkt.
Dem Vorsitzenden liegt dazu bisher kein neuer Wissensstand vor.

Weitere Anmerkungen gibt es nicht.

Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 06.12.2022 zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Somit ist die Sitzungsniederschrift vom 06.12.2022 bestätigt.

TOP 4 Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde.

Ein Einwohner verweist auf sein Anliegen, welches er bereits im Mai 2020 vorgetragen hat.
In Köckte sollte dringend für die Hausnummern 15, 16, 16a und 16b der Lindenallee ein
Hinweisschild angebracht werden.
Des Öfteren konnten die Hausanschriften durch Ortsfremde nicht gefunden werden.
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Eine Einwohnerin dementiert das Interview mit dem Schwof e.V.
Das Interview wurde durch den MDR aufgenommen und übertragen.
Im Interview heißt es durch den Schwof e.V., dass in der Ortschaft Bölsdorf zu wenig
Vereinsarbeit geleistet und nur wenige Veranstaltungen durchgeführt werden. Dem kann die
Einwohnerin nicht zustimmen.
Der Ortschaftsrat stimmt der Einwohnerin zu.

Weitere Hinweise gibt es nicht.

Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.

TOP 5 Haushaltsberatung 2023 (siehe BV 0679-22/1)

Der Vorsitzende eröffnet die Haushaltsberatung 2023 und übergibt das Wort an Frau Hinz,
Amtsleiterin für Finanzen und Investitionen.

Frau Hinz erläutert vorerst die allgemeine Haushaltssituation und geht dazu auf den
Ergebnishaushalt ein.
Nach Berücksichtigung der vorhandenen Rücklagen weist der Ergebnisplan derzeit ein
Defizit von ca. 793.000 EUR auf. Der Ergebnisplan sollte grundsätzlich ausgeglichen sein,
gelingt dies nicht, droht grundsätzlich die Haushaltskonsolidierung. Allerdings liegt seit dem
15. Dezember 2022 ein Erlass des Innenministeriums vor. Der Erlass verfügt: „Sollte das
Defizit im Ergebnisplan nur auf die Mehrkosten von Strom und Gas aufgrund der aktuellen
Mängellage zurückzuführen sein, ist kein Haushaltskonsolidierungskonzept erforderlich.“ Die
Mehrkosten der Stadt Tangermünde belaufen sich aktuell auf 740.000 EUR.
Während der Haushaltskonsolidierung sind Einnahmen und Ausgaben zu prüfen, ggf. sind
Einnahmen in Form von Steuereinnahmen zu erhöhen.

Der Haushalt musste aufgrund der Erhöhung der Kreisumlage neu aufgestellt werden und
konnte nicht wie geplant im Januar 2023 diskutiert werden. Die Erhöhung beträgt ca. 1
Millionen EUR.
Im Allgemeinen macht Frau Hinz weitere Ausführungen zu den Personalkosten, welche
einen großen Bestandteil des Haushaltes darstellen.

Die Investitionen wurden aus dem Haushaltsjahr 2022 fortgeschrieben, da nicht alle
Maßnahmen umgesetzt werden konnten. Derzeit weisen auch die Investitionen ein Defizit
von ca. 509.000 EUR auf. Die gewährte Kreditaufnahme aus dem Haushaltsjahr 2022 soll
ggf. zum Ausgleich genutzt werden.

Nach einer kurzen Einführung geht Frau Hinz auf die einzelnen Positionen der Ortschaft
Bölsdorf ein.

Für die Repräsentationskosten sowie Kosten kultureller Veranstaltungen wurde eine
Pauschale je Einwohner durch Frau Hinz festgelegt.

Derzeit wird das Ersparnis mit Hilfe einer LED-Umrüstung für Bölsdorf überprüft, sodass bei
positivem Ergebnis ein Fördermittelantrag gestellt werden kann. Eine Kostenschätzung zur
Umrüstung liegt vor.

Für das 130-jährige Bestehen der Freiwilligen Feuerwehr Bölsdorf wurden 1.000,00 EUR
eingeplant.
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Für das Dorfgemeinschaftshaus sind vorerst keine weiteren Anschaffungen geplant. Der
Sportplatz bekommt jedoch wieder 200,00 EUR pauschal für kleine Ersatzteile.

Ortschaftsrat Berzow möchte wissen, weshalb die Ansätze für Strom in einigen kommunalen
Gebäuden so extrem (zum Teil verzehnfacht) gestiegen sind.
Frau Hinz verweist dazu auf die Strom- und Gasausschreibungen des vergangenen Jahres.
Ein Angebot wurde eingereicht, jedoch war dieses Angebot so überteuert, dass die
Ausschreibungen abgebrochen wurden. Die Verwaltung hat sich entschieden, die Ersatz-
und Grundversorgung in Anspruch zu nehmen. Hierzu wurden die Preise aus Oktober 2022
für die Planzahlen zu Grunde gelegt. Zu berücksichtigen sind unter anderem die hohen
Grundpreise je Zähler. Hinter manchen Produktkonten verbergen sich mehrere Zähler,
welche den Preisanstieg verursachen.

Der Vorsitzende merkt an, dass die geplanten Reinigungskosten für das
Dorfgemeinschaftshaus nicht ausreichend sind. Im Vorjahr waren 500,00 EUR im Ansatz,
diese werden auch weiterhin benötigt. Frau Hinz nimmt den Hinweis entgegen.

Für die Ortsfeuerwehr soll in diesem Jahr ein neues Feuerwehrfahrzeug und ein
Systemtrenner für Trinkwasser beschafft werden. Werden Fördermittel bereitgestellt, so wird
ebenfalls eine Notstromeinspeisung für die Wasserwehr angeschafft.

Die Reparaturarbeiten der Gehwege sowie die Ausbesserung der Bergstraße und
Lindenallee werden über die bauliche Unterhaltung bzw. durch Fremdfirmen durchgeführt.
Dazu sollen die Maßnahmen erst durch die Fachämter besichtigt und definiert werden. Auch
die Malerarbeiten im Dorfgemeinschaftshaus sollen erneut überprüft werden.

Ortschaftsrat Berzow erkundigt sich nach dem temporären Benzinlager. Frau Hinz verweist
dazu an Herrn Classe bzw. an Herrn Hertel, um eine Kostenschätzung zu erhalten.

Die Linden in Köckte wurden durch einen Baumgutachter geprüft, derzeit werden die
Gutachten erstellt.

Es gibt keine weiteren Anfragen.

Der Vorsitzende stellt den Haushaltsentwurf zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Somit stimmt der Ortschaftsrat den Planzahlen für die Ortschaft Bölsdorf unter
Berücksichtigung der Anmerkungen zu.

TOP 6 Nutzung des Wasserwehrgebäudes

Ortschaftsrat Berzow beantragt über die weitere Nutzung des Wasserwehrgebäudes zu
beschließen. Hintergrund dafür ist die Unterbringung eines Unimogs, welcher dem Bund
gehört. Die Ortsfeuerwehr hat sich bereit erklärt, den Unimog zu bewirtschaften sowie diesen
zu Übungszwecken zu nutzen.
Aus Sicht von Ortschaftsrat Hänsel dient der Unimog dem Katastrophenschutz. Somit ist eine
Unterbringung im Wasserwehrgebäude seines Erachtens unbedenklich.
Ortschaftsrat Berzow möchte den Unimog aus verschiedensten Gründen in der Ortschaft
behalten. Das Fahrzeug ist universal einsetzbar, sowohl für Zwecke der Feuerwehr als auch
für den Katastrophenschutz. Ortschaftsrat Berzow bittet, eine Einigkeit zwischen den
betroffenen Parteien herzustellen, um den Unimog in Bölsdorf unterzubringen.
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Der Vorsitzende ist grundsätzlich nicht bereit, den Unimog ohne finanzielle Unterstützung des
Landkreises im Wasserwehrgebäude unterzustellen. Weiterhin fehlen dann die
Unterstellmöglichkeiten für Notstromaggregat usw. Denn der Vorsitzende findet es nicht gut,
wenn Materialien oder Ausstattungsgegenstände der Wasserwehr von der Feuerwehr
genutzt werden. Ortschaftsrat Berzow bekräftigt, dass die Nutzung von der Stadtverwaltung
angewiesen wurde.
Im Anschluss entsteht eine Diskussion unter den Ortschaftsräten.
Frau Hinz empfiehlt, die Beschlussfassung vorerst zurückzustellen, um die Wasserwehr
sowie auch die Feuerwehr zum Sachverhalt zu befragen. Im Anschluss kann eine effektivere
Entscheidung getroffen werden.

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Beschlussfassung zur Unterstellung des Unimogs im
Gebäude der Wasserwehr zurückzustellen.
Aufgrund einer weiteren Diskussion kommt es schließlich zu keinem Abstimmungsergebnis.

Der Vorsitzende möchte zum Sachverhalt nochmal Rücksprache mit dem Amtsleiter für
Öffentliche Ordnung und Kultur halten. Denn ihm ist wichtig, dass das Wasserwehrgebäude
weiterhin den Zwecken der Wasserwehr dient, auch wenn dort das Fahrzeug untergebracht
wird.

TOP 7 Informationen des Ortsbürgermeisters

Der Vorsitzende informiert über Folgendes.

Baumverschnitt

Der Baumverschnitt im „Grund“ sollte unbedingt fortgeführt werden. Frau Hinz empfiehlt
diesbezüglich ebenfalls, die Teamleiter des Bauhofes darüber in Kenntnis zu setzen.

Veranstaltungen

Das Feuerwehrjubiläum wird am ersten Juniwochenende stattfinden.
Das Osterfeuer findet am 06. April statt.

TOP 8 Anfragen und Hinweise

Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte.

In dem Zusammenhang verweist der Vorsitzende auf den Baumverschnitt im „Grund“. Diese
konnten wegen eines defekten Gerätes nicht abgeschlossen werden. Weiterhin ist noch die
Eiche zu fällen, die auf Dr. Benthien´s Grundstück gefallen ist.

Ortschaftsrätin Neumann fragt, ob es weitere Informationen zum Elbdeichmarathon gibt.
Laut Vorsitzenden gibt es keinen neuen Informationsstand.

Weitere Anfragen und Hinweise gibt es nicht.
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Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:32 Uhr.

Bestätigt: Für die Niederschrift:

gez. Arno Kesemeyer Maren Fischer
Vorsitzender des Ortschaftsrates Bölsdorf Protokollführer


